



## 第十六届大会

日内瓦

2025年10月20日至23日

## 通过合作打造包容和可持续的数字经济

## 部长级圆桌会议

## 贸发会议秘书处编写的概要

1. 贸发会议秘书长在开幕词中强调了数字经济的快速增长和包容性发展的潜力，特别是发展中国家的情况。她指出，许多数字鸿沟仍然存在，需要互联互通、技能和有利的数字基础设施，并需要采取集体行动，通过基础设施投资、能力建设和政策改革弥合这些鸿沟。秘书长重申，贸发会议致力于为各国提供支持，包括通过《全球数字契约》和“普惠电子贸易倡议”促进数字合作。
2. 参加圆桌会议的有以下八名嘉宾：哥斯达黎加外交和宗教事务部长；印度尼西亚外交部副部长；葡萄牙外交与合作国务秘书；数字合作组织秘书长；沙特阿拉伯商务大臣；津巴布韦财政、经济发展和投资促进部长；古巴外贸外资部副部长；Angkas 创始人兼首席执行官。
3. 第一个专题小组讨论了各国如何应对快速数字化在包容性和可持续成果方面的挑战，以便发展中国家能够从数据、电子商务和数字贸易中受益更多。几位嘉宾分享了推进数字化转型的国家战略。
4. 一位嘉宾重点指出了哥斯达黎加为扩大互联互通、加强技能和推出建立信任的法规所做的努力。该嘉宾特别指出，需要制定协调一致的网络安全、数据隐私和治理框架，以降低监管碎片化和合规成本。此外，该嘉宾强调，务必协调外交、国内和贸易相关政策，并维持世界贸易组织暂停对电子传输征收关税的做法。
5. 另一位嘉宾概述了印度尼西亚 2045 年“五管齐下”数字愿景，其中涉及基础设施、投资、监管、包容性和中小微企业的技能五个方面。该嘉宾重点指出了与贸发会议在电子贸易就绪程度评估方面的合作(该评估是指导投资和改革的蓝图)，并鼓励贸发会议向其他发展中国家提供类似的支持。



6. 一位嘉宾详细介绍了葡萄牙以人为本的数字战略，强调普及互联互通、技能和值得信赖的数字服务。该嘉宾强调了政府、私营部门和民间社会之间建立平等伙伴关系的重要性，并列举了跨国合作和参与联合国论坛的情况。
7. 另一位嘉宾指出，各国需要采取更加一致的治理方法。该嘉宾建议提供指导，帮助各国制定可互操作的监管框架。
8. 在随后的讨论中，几位嘉宾着重指出，虽然数字化提供了新的机遇，但互联互通、技能、治理和环境影响风险等方面差距正在加大不平等。嘉宾们一致认为，信任和互操作性对于可预测的数字经济至关重要。关于国际合作，嘉宾们指出，需要为包容性数字转型制定协调一致的国家和全球框架。最后，嘉宾们确定了以下优先行动：开发可互操作且值得信赖的数据治理框架；投资建设公共数字基础设施；加强数字素养和技能，为公民和企业赋权；在国内和国际上协调和衡量数字和贸易政策的影响，以促进包容性增长。
9. 第二个专题小组讨论了国际视角，探讨了最迫切需要的全球合作和支持形式，以确保数字化有助于推进包容和可持续发展。
10. 一位嘉宾重点指出，健全的法律框架是沙特阿拉伯国家数字战略和进步的重要支柱。该嘉宾详细介绍了简化数字平台和一站式业务中心如何使中小企业能够有效地获得服务并在数字经济中蓬勃发展。在这方面，投资建设基础设施和新兴技术、与国际组织建立伙伴关系是关键。
11. 另一名小组成员强调，务必投资建设基础设施和新兴技术，包括在津巴布韦投资建立高性能计算能力；数据中心；农村连通性解决方案(这对于人工智能就绪程度至关重要)；实现更广泛的数字化转型。该嘉宾借鉴了各国的经验，强调国际支持是推进监管、数字支付、税收和数字贸易等重要政策领域的关键。
12. 一位嘉宾强调，国际支持和投资建设基础设施和新兴技术(包括科技园)至关重要。该嘉宾指出，在古巴，与包括贸发会议在内的国际组织的伙伴关系，在分享最佳做法、加速知识转让、促进推动数字经济项目和投资的合作方面发挥了重要作用。
13. 另一位嘉宾重点指出，国际支持是加强本地数字企业家能力的关键，特别是在增长的早期阶段，该嘉宾还指出了捐助方和贸发会议“妇女电子贸易倡议”在为女数字企业家赋权方面所做的贡献。此外，关于包容性数字发展，该嘉宾强调指出，保护本地创新者、培养创业头脑、支持公平参与，特别针对女企业家开展这种活动，可以带来广泛的经济利益和社会利益。
14. 关于政策和法律框架，几位嘉宾在随后的讨论中特别指出了加强监管和政策框架对于包容和安全的数字转型的重要意义。所有嘉宾都重点指出了国际支持和伙伴关系的关键作用，并特别指出了在促进包容和可持续数字化方面的以下关键支持领域：建立无缝数字贸易的全球共同标准；促进国际合作，确保所有国家都能参加到全球数字经济中来；并支持包括女企业家在内的本地企业扩大规模，提高全球竞争力。